

Отзыв

на автореферат диссертации Бархатовой Александры Николаевны «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза» (мультидисциплинарное исследование), представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки). Москва, 2016 г.

Актуальность работы обусловлена положением, что именно на начальных этапах эндогенного процесса качественные характеристики и характер формирующихся дефицитарных изменений становится отображением основных вариантов течения, определяя степень его прогрессивности. Темп формирования дефицитарных расстройств определяет долгосрочный прогноз заболевания. Кроме того, на начальных этапах эндогенного процесса формируется, согласно нейрофизиологическим, нейровизуализационным исследованиям, не только функциональные, но и структурные изменения головного мозга. Актуальность работы обусловлена и тем, что к настоящему времени недостаточно определена роль дефицитарных расстройств в отношении клинической картины и типологической структуры ремиссий, формирующихся после манифестации эндогенного заболевания. Остаются не в полной мере освещенными вопросы психопатологической дифференциации синдрома дефицита, его связи с когнитивными нарушениями и их потенциальным трансиндромальным аффинитетом.

Автором четко сформулированы цель и задачи исследования, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

Судя по автореферату, работа выполнена традиционно, на достаточном количестве материала (232 пациента) с манифестным приступом юношеского эндогенного приступообразного психоза. Ценным является катамнестическое исследование (141 пациент) от 5 и более лет ($7,8 \pm 2,3$). Кроме клинко-психопатологического и клинко-катамнестического методов обследования, использовались социально-демографический, нейрофизиологический, психометрический и статистический. Основные положения, выносимые на защиту, полностью отражены в изложении текста автореферата и выводов.

В результате проведенного исследования получены интересные результаты, отражающие и новизну, и практическую значимость работы. Значим результат о том, что психопатологические механизмы, соучаствующие в формировании синдрома дефицита, реализуется в пределах трех вариантов динамики: 1) замещение базисных и формирование новых патохарактерологических особенностей; 2) деформации преморбидной структуры личности с усилением или транспозицией основных патохарактерологических свойств; 3) упрощение структуры личности без признаков смещения патохарактерологической оси.

Убедительно обосновано выделение трех типов дефицита: I тип, включающий дефицит «по типу новой жизни» и «Verschrobene»; II тип – «по типу зависимых» и «морального помешательства»; III тип дефицита – астенический и апатоабулический. Установлено, что для I типа синдрома дефицита характерны психопатоподобные изменения с формированием стабильной картины дефицитарных изменений уже на начальном этапе юношеского эндогенного приступообразного психоза. Во II типе синдрома дефицита, согласно катамнезу, изменения оказываются более динамическими и подверженными трансформации. При синдроме дефицита III типа на первый план выступают собственно псевдоорганические расстройства. Для каждого из трех типов

синдрома дефицита автором разработана многокомпонентная психопатологическая модель качественных этапов юношеского эндогенного приступообразного психоза, прогностическая информативность, наиболее адекватные методы терапии, предусматривающие комплексный подход.

Обобщая вышеперечисленное, можно сделать вывод, что диссертационная работа Бархатовой «Дефицитарные расстройства на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза» (мультидисциплинарное исследование) 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки) М. 2016 г. является законченным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, в котором изложены новые научно обоснованные подходы к решению проблем дефицитарного симптомокомплекса на начальных этапах юношеского эндогенного приступообразного психоза. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям, которые представляются на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Бархатова Александра Николаевна, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Зав. кафедрой психиатрии и медицинской психологии с курсом ИПДО Ярославского государственного медицинского университета д.м.н., профессор, Заслуженный врач РФ _____ Григорьева Е. А.

Подпись профессора Григорьевой Е. А. заверяю

Начальник управления кадров ЯГМУ _____ Бобыр А. П.

« 01 » марта 2016 года

150003 г.Ярославль, ул.Загородный сад,6

Телефон:

+7(4852) 73-28-52

kathedra-psych@yandex.ru